政企合力扬帆全球市场

文/佛山市新闻传媒中心记者陈伯青、孙静茹、李玉冰

"老板,您好,我们是一家数字营销跨境电 商综合服务商,目前已经帮助好几家企业成功 出海。"7月18日,在佛山企业"数字赋能扬帆出 海"启动仪式暨平台产业对接会上,类似对话频 频发生。

今年以来,这种撮合企业与出海服务商的

对接会在佛山接连举办。下半年,还有至少 20场对接会陆续举行,助力佛商抢抓更多国 际订单。"通过走访调研,我们发现不少中小型 生产企业长期专注于生产环节,在贸易环节投 入较少,对国际市场较为陌生,出口渠道不够 丰富。"佛山市商务局相关负责人介绍,通过一 场场对接会,不少企业在面对面的沟通中消除 了信息不对称,开辟了产品出海新渠道。

"不出海就出局"成为广泛共识。越来越 多的企业,谋划通过出海带来增量。出海,对 于佛商、对于佛山,究竟意味着什么? 为助力 佛商出海,佛山能做些什么?



位于高明的珠江货运码头一派繁忙景象。/本组图片均由佛山市新闻传媒中心记者洪海摄



在新市场找到新增长

在位于高明西江产业新城的 安华陶瓷洁具生产车间,自动化 机械手高速运转, 生产出的各式 各样智能坐便器将销往欧美国 家。安华陶瓷洁具是一家专注于 制造高品质的卫浴家居及配套产 品的高新技术企业, 近年来加大 技改,完善数字化车间,用新产 品、新技术开拓海外新市场。今 年上半年,该公司总销售额4.3亿 元,其中出口销售额达1.59亿 元,同比增长203%。

出海走向世界舞台,为安华 陶瓷洁具等企业乃至佛山经济高

质量发展注入了强劲动能。今年 1~6月,佛山进出口累计完成 2531.3亿元人民币,43个出口重 点商品大类中,有27个出口值破 亿元、17个破十亿元、2个达百 亿元、1个超千亿元。

在新市场找到新增长,是企 业渴望出海的核心原因。在佛 山,成功出海的企业并不罕见。

"一年卖出150万把,远销 全球85个国家"的西昊人体工学 椅,是由佛山市科智美家具有限 公司生产的产品。这家深耕人体 工学椅的企业,海外年销售额连

续3年在欧洲亚马逊细分品类排 名第一,今年还到全球各地参 展,并在菲律宾开出了首家线下 体验店。仅靠人体工学椅这一个 品类,科智美海外销售额就实现 了从2018年的800万元到2021 年的3.6亿元的跨越。

本月初, 佛山上市公司小熊 电器公告,拟以现金1.54亿元收 购罗曼智能61.78%的股权,以 加快拓展海外市场。这家年满18 岁、从代工一步步发展至拥有自 主品牌的企业,坚决地选择了出 海。"不论是从产能,还是工业

设计的角度考虑,小熊电器要继 续做大做强,是需要走全球化战 略,这是一条适合自身发展 的道路。"小熊电器副总经理吴 宗海说。

对于科智美、小熊电器等在 各自领域不懈深耕的佛山企业而 言,在产品、技术、服务等诸多 方面长期积累,使其在广阔的国 际舞台上拥有强劲的竞争力。也 正因为拥有这一大批在各自领域 不懈深耕的优秀企业, 佛山才能 打造出"有家就有佛山造"这一 产业IP。



精准服务助力企业出海

解决切实问题、为外贸企业做 好服务,是政府的义务与责任。佛 山实施的多项服务举措,实实在在 地让外贸企业受惠。

由佛山至深圳、河海联运的组 合港启动后,进出口物流整体时长 由5~7天压缩至2天,效率提升 60%,节省通关成本20%;今年上半 年,佛山组织优势产业企业参加全 球200多场重点推荐展会,剔除新 业态因素后,上半年全市出口规模 前十大商品全部实现正增长……

有意识地进行精准布局、引领 外贸企业高质量发展,是佛山各级 政府服务的重要方向。

佛山拥有数量庞大、分布在各 行各业的隐形冠军企业,商品供应 既精且全。这意味着出口商品的 采购需求,仅在佛山就能满足其 相当大的一部分,不必再去其他 地方兜兜转转、重复作业。当前, 跨境电商外贸新业态正快速发 展,通过打造平台、组织对接会等 方式,让采购者知道佛山有好货 可买、让佛商知道货物有去处可 卖,正是佛山服务企业出海的工 作重点之一。

佛山加大对相关外贸企业的 培育。如在西江产业新城,西江 产业新城管委会聚焦发展和需求 导向,注重产业载体的提升,全力 实施重点企业梯次培育领航计 划,培育壮大工业企业、改善企业 梯队结构。今年上半年,西江产 业新城11家重点外贸企业业绩迎 来增长。

跨境电 商作为外贸 发展的有生 力量,已经成为国 际贸易发展的重要 趋势。目前,市商 务局正主动对接拼

多多、希音、阿里巴巴国际 站、亚马逊、速卖通等跨境 电商平台,下半年拟组织举办20 场以上产业对接会,积极推动"跨 境电商+产业带"建设,大力开展

佛山企业"数字赋能扬帆出海"行 动,促进佛山产业带与跨境电商平 台强强联合,实现供应链和流量链 的双赢。

▶安华陶瓷洁具 用新产品、新技术开 拓海外新市场。图为 该企业的展厅。

小风机"转"出大市场

华威风机深耕35年,成为行业佼佼者

佛山日报讯 记者黄澄献报 道:德尚商学院近日组织企业家走 进顺德区华威风机制造有限公司, 举办顺企思享会活动,共同聆听了 一段关于初心、挑战与突破的"华 威故事"。华威风机坚持深耕离心 风机领域,以坚守与创新一步步成 长为智能风机高新技术企业、佛山 市"专精特新"企业。

华威风机始创于1989年,早 期主要聚焦工业风机的自研自销, 作为注塑机、吹瓶机等塑料加工机 械的配件,默默耕耘于市场一隅。 从2000年开始,随着家用充气城 堡在欧美流行,充气风机迎来了前 所未有的发展机遇。

华威风机凭借敏锐的市场洞 察力,迅速调整战略方向,填补充气 风机市场的国内空白,不仅在国内

市场站稳脚跟,更将目光投向了广 阔的欧美市场。凭借技术创新,华 威风机在欧美市场的商用与家用两 大领域都取得了不错的市场份额。

作为佛山市"专精特新"企业, 华威风机深知创新是企业发展的 核心动力。公司不断加大研发投 入,聚焦行业痛点,研发出众多行 业首创的专利技术。从全金属外 壳到塑料外壳的改良,再到交流电 机向直流电机的转变,华威风机不 断突破传统束缚,实现产品的迭代 升级。直流电机的应用,让华威风 机拓展了户外无线使用场景,在露 营、户外活动等领域大放异彩。

参加活动的企业家们当天看 到,在华威风机实验室,每款风机 都需要经过老化实验、性能试验和 安全实验等数十道极限测试实验

"我们一直坚持把质量视为公 司生命线。"华威风机总裁李坚祥 说,正是在这样的经营理念引领之 下,公司生产的产品能够适应恶劣 的工况,得到了市场的青睐。

标准和创新是华威风机骨子 里的基因。公司至今拥有80多项 专利,其中鼓风机发明专利3项, 实用新型技术专利20多项,外观 专利50多项。

近年来,华威风机着力建设认 证标准、客户标准、生产标准和内 控标准四位一体公司标准化体系, 完成公司产品设计标准化、配件标 准化、生产标准化和检验标准化建 设,通过了多项国际认证,如德国 莱恩、德国南德、美国美华等,保证 了产品的高品质和安全性。

今年7月,《充气式游乐设施 安全规范》GB.37219-2023正式 实施。华威风机凭借丰富的研发 经验和技术实力,积极调整产品设 计和生产流程,快速适应新标准的 要求。例如,创新推出风机监测警 报仪,当风机处于异常状态时,通 过LED灯闪烁和蜂鸣声进行警 示;智能监测排插则可以避免低 电压对风机运行带来的影响;测 压警报仪具备气压检测功能,当 气压低于设定值时进行警示,确 保安全运行。

除了技术和产品的不断创新, 华威风机注重品牌形象塑造,积极 参与国内外行业交流活动,在大型 展会中有效开拓国际市场,提升品 牌知名度和美誉度,为企业的长远 发展注入强劲动力。

大型文旅企业 签约落户禅城

佛山日报讯 记者任志耀 通讯员禅宣报道:国内知 名音乐节品牌——银河左岸及其所属企业南京悠悠行文 化传播有限公司近日与禅城签署合作协议。该公司将依 托禅城深厚的演艺基础,高位谋划专属禅城的音乐节。 这是禅城发布"2+4+N"演艺新空间后,首个签约落地的 大型文旅企业。

南京悠悠行文化传播有限公司拟选址禅城设立湾区 项目总部,以银河左岸为主推IP,打造大湾区乃至华南地 区品牌水准高、保障服务优、乐迷沉浸体验感好的音乐节。

上个月,禅城举行了"缤纷四季 心动禅城"计划一 演艺资源发布会,推出"2+4+N"的演艺资源,为各类音 乐演出提供全方位的场景支持。目前,已吸引10多家文 化公司前来咨询洽谈。

南京悠悠行文化传播有限公司总经理刘洋宏表示, 公司深刻感受到禅城深厚的历史文化底蕴、优越的营商 环境和辐射湾区的区位优势。此次将银河左岸音乐节品 牌带到禅城,全面聚焦场景娱乐消费,旨在打造现场演出 新体验,也会将岭南文化与音乐节主题有机结合,让大家 感受到禅城的城市魅力。

近年来,禅城以文化为纽带,以音乐为载体,用"音乐 节+"的创新形式为文旅融合注入新活力,加快布局"音 乐演出、短剧视频、沉浸式演艺、潮流体育、时尚零售、城 市漫游"六大文旅新赛道,打造"演艺、体育、商业、街巷" 四大新空间,有效带动消费提质增效,彰显城市魅力和吸

禅城区区长盘石表示,禅城将积极融合弘扬岭南优 秀传统文化和城市更新、文旅消费等工作,激发体验型消 费新活力,持续优化营商环境,为文旅企业发展提供优质 高效的配套服务,期望企业倾力打造一流的音乐盛事,以 出圈出彩的新文旅项目赋能禅城城市发展,实现地方与 企业合作共赢。

3个储能项目 签约落地丹灶

佛山日报讯 记者李年智 通讯员潘凤婷报道:南海 区新型储能产业链常态化服务活动之降本增效"丹灶行" 活动近日举行,3个新能源产业项目集中签约落地丹灶, 总投资额超过20亿元。项目的落地,将对南海新型储能 产业链形成有力补充,助力企业实现绿色低碳转型和高质

此次落地的3个项目分别是丹灶镇200MW/ 400MWH独立储能合作项目、丹灶镇综合能源管理中 心项目和佛山市丹灶世海钢材物流基地有限公司26兆 瓦分布式光伏发电项目。这些项目建成后将进一步提升 区域电网的供电可靠性和供电质量,大幅降低企业用电 成本,推进传统能源有序替代,助力南海实现"碳达峰、碳

活动还邀请了广东电网佛山供电局的专家进行"电 费构成及用能企业节能案例分析"的主题分享,为企业带 来节能建议;华为数字能源技术有限公司带来了智能光 储超充解决方案;北京清能互联科技有限公司带来了智 慧云储虚拟电厂解决方案。上述新型储能技术主题宣 讲,旨在帮助企业选择符合企业需求、契合企业发展节奏 的节能降本模式,更好推进绿色低碳转型。

南海区对储能产业高度重视,给予企业租金、运营、 做大做强等方面的支持,拿出真金白银鼓励新型储能电 站建设。"发展新型储能产业的时机已经到来,南海具备 抢占新型储能产业高地的坚实基础。"南海区发改局党组 成员、大湾区办常务副主任李鹏表示,欢迎广大企业主动 拥抱新型储能蓝海,在未来的竞争格局中就能占据有利

共建销售平台 赋能顺德水产"走出去"

佛山日报讯 记者邓海霞报道:大湾区涉农销售平 台和均安南沙绿美乡村文旅发展战略合作签约仪式近 日在顺德均安举行。广东顺德均健现代农业科技有限 公司携手多家企业,通过开展销售业务、发展农业文旅 和产业联合体等举措,进一步创新农业产业商业模式, 提升产业链的核心竞争力。

作为顺德农业龙头企业,广东顺德均健现代农业科 技有限公司与广东顺控进出口贸易发展有限公司、广东 新华宏建投资有限公司、文商旅投资控股(广东)有限公 司携手利用各自的资源优势,以产业振兴为契机,以科 技创新为驱动,共建大湾区涉农销售平台。

以大湾区涉农销售平台为依托,4家企业将全面统 筹政策、人力、科技、土地等顺德水产生产资源,构建以 销定产新模式:收编整理现有涉农品牌,建设顺德水产 品牌库;拓展粤港澳大湾区市场乃至海外市场,承接涉 农产品的贸易销售,完善涉农产业链的技术、生产资源、 政策、金融等服务配套,赋能顺德水产"走出去"。

4家企业拟共同成立销售公司,计划于8月开展水产 品供港业务,后续逐步推进发展农业文旅、组建基金、发 展产业联合体等工作。

此外,广州阿果拉数字科技有限公司和广东均泰生 态农业科技有限公司签订均安南沙绿美乡村文旅发展战 略合作协议。双方将聚焦科教研学和特色农文旅两大主 题,深度挖掘均安南沙社区的文旅资源,强化乡村基础设 施建设和提升乡村旅游服务质量,打造独具农业特色的文 旅服务体系。

顺德区农业农村局局长谭逢显表示,希望各方以此次 签约为契机,为顺德农业产业实现高质量发展贡献力量,共 谱"农业强、农村美、农民富"发展新篇章。